3444

Anleitungsmaterial zum

Wietallbaukasten

fir den Werkunterricht Klasse 1 bis 3

METALLBAUTECHNIK

Thaler Blechwarenfabrik

Krause & Co. KG, Thale (Harz)
mit staatlicher Betelligung
Betr.-Nr.: 08/2619

Bei Reklamationen aller Art bitte direkt an den Hersteller wenden |




~olte benawwing

Knotenblech

Gruncplatte
VerDindungss tlick
Verbindung swinkel

Flachband

Gavtndebolzan

Zylitndarbolzan
mt Gevtnieandan

Zylinderbolsen
Zyd tnderRopfschraube
Sechshantiasttcr

o mBEcathmmg" - JD0 wm'

frapezplatte /3; 4 = 1/
Platte (1/5/1) = 5

v=stick /1/5/1/ /1/3/1/

vinkalstick /1/2/
Flachstad /5/
Lenglochblech /1 1 1/
Gavtndestad (Il 4 z 44)
Pundstad mit Gavinde-

anden (U14; #4; 14) 295
rundstad ( #4 z 10o)
Zylinderschraube (I 4 z 1o)
sechskentrmtter (I 4)

w .



meccanoindex.co.uk

Stlickliste:

28 - 2 'Schraubenzieher 4 und 6 mm  Rundstahl mit Holzgriff
27 2 Maul- und Ringschlussel Stahlblech
26 = Scharnier Stahlblech
25 10 Muffe Gummi
24 = . Stiftschraube M 4 Rundstahl
23 = % Unterlegscheibe 7 45 Stahlplech
22 30 Sechskantmutter M4 tahl
21 =22 Zylinderkopfschraube M 4x6-8 Stahl
20 =2 Zylinderkopfschraube M 4x15-20 Stahl
19 = 4 Summireifen 7iin. 24 auB. 36 Gummi
18 . 4 Schnurrad & 27 Stahlblech
17.7 ., Stellring 10 Rundstahl
16 _1% Lasthaken tahlblech
15 -4 Xurbel 74 x130 Rundstahl
14 . £ Zyiinderbolzen & 4x100 Rundstahl
18 = 2 Zylinderbclzen 7 4 %80 Rundstahl
12 2, Verbindungswinkel 1/1 Loch Stahiblech
11 =1 Verbindungsstick 171/1 Loch Stahlbiech
10 =& Verbindungsstiick 1/8/1 Loch Stahlblech
9 5 Verbindungsstiick 1°5/1 Loch Stahlblech
8 -2 riachband & Loch ~ Stahiblech
7 = & Flachband i_och Stanlblech
. 6 T 4-Flachband Loch Stahiblech
5 - 4 Flachband Loch Stahiblech
4 72 Flachband t.och Stahlblech.
3 & Flachband 2 Loch Stahiblech
2 =6"Flachband 11 Loch Stahlblech
1 1 Grundplatte 11:6/1 Loch  Stahlblech
Nr. Stck. Benennung Abmessung Werkstoff




meccanoindex.co.uk

2 Einzelteile der Stiickliste




meccanoindex.co.uk

Klasse 1 ‘ .
Werkunterricht 1. Grundkonstruktion

i GO CERCRCICID,

o ( T et — I'U't_)
® ® ® o @ @ %' ® ® ® o o o , Lﬂj
“ T i L |
( ®e © © © S@ e e o o ') = =
4. ¢ ] W mn1 "
Y TF

5. — s B aa M na

‘ e e .;@ e O QO « ! e © o ) = T -
1. Verbinden von Flachbéndern durch Zylinderkopf- 3. Uberlappen von zwei Flachbéndern tber zwei und

schraube und Sechskantmutter mehrere Ldcher
2. Sichern der Schraubenverbindungen durch Gegen- 4. Einseitige Laschenverbindung mit zwei Schrauben

mutter auf jeder Seite

5. Zweiseitige Laschenverbindung



meccanoindex.co.uk

Klasse 1 N
Widsilartarrioht 1. Grundkonstruktion




_— = - e e e e ey

meccanoindex.co.uk

Klasse 1 und 2 2 , .
T 1. Grundkonstruktion
™1
9. Rahmenverbindung mit Hilfe 10. Sichern eines heweglichen
von Verbindungswinkeln Bauelements durch Gegenmutter

11. Sichern von losen Verbindungen
durch Gegenmutter



meccanoindex.co.uk

Klasse 2 .
Werkunterricht 1. Grundkonstruktion

> s (

W

&
(=)

12. Aufsetzen (oder Montage) von Stellringen und Rédern auf
Achsen oder Wellen (mit Zylinderkopf- und Stiftschrauben)




meccanoindex.co.uk

Klasse 1 und 2

Werlntariaht 2. Konstruktionselement

@
@
@
®
S
1. Ohne Verstrebung ist das 2. Mit Verstrebung ist das Viereck nicht mehr verschiebbar
Viereck verschiebbar — — also stabil

also nicht stabil



meccanoindex.co.uk

Klasse 1 und 2 . :
Werkunterricht 2. Konstruktionselement

2 Das Dreieck
Das Dreieck ist nicht verschiebbar —

deshalb ist es ein wichtiges Konstruktions-
element in der Technik.




meccanoindex.co.uk 9

Klasse 1 Verkehrszeichen
Werkunterricht Verwendungszweck: Regelung des StraBenverkehrs
B 8 Zuijnderkopfschraube M 4x6-8 Verkehrsschilder werden ausgeschniﬁen,
5 B8 Sechskantmutter M 4 mit Pappe verstdrkt und angebracht.
4 2  Verbindungswinkel  1/1 Loch
a) 3 1 Verbindungsstiick 1/5/1 Loch
2 4 Flachband 5 Loch
1 1 Flachband 9 Loch (¢) @’
Nr. Stck. Benerinung Abmessung o s
5 2 Zylinderkopfschraube M 4x6-8 6 0 '
4 1 Sechskantmutter M 4
by 3 2 Verbindungsstiick 1/5/1 Loch o .
2 1 Verbindungswinkel 151 Loch 8 "
1 1 Flachband 9 Loch
Nr. Stck. Benennung Abmessung ° e
4 1 Zylinderbolzen M 4 x 100 'y 8
3 2 Muffe
¢) 2 1 Verbindungswinke!  1/1Loch
1 1 Schnurrad & 36

mit Gummireifen

~ Nr. Stck, Bensnnung




10

Klasse 1
Werkunterrich[

meccanoindex.co.uk

Tritt- oder Bockleiter

Verwendungszweck: Materiallager, Blicherei

12 Zylinderkopfschraube M 4x6-E€

6
5 12 Sechskantmutter
4 4 Verbindungsstiick
3 2 Flachband
2 2 Flachband
1 2 Flachband

Nr. Stck. Benennung

Abmessung




p——————— -
meccanoindex.co.uk

11
Klasse 1 Schaukel
Werkunterricht Verwendungszweck: Kinderspielplatz, Kindergarten

10 4 Muffe
9 16 Zylinderkopfschr. M 4x6-8
8 156  Sechskantmutter M 4
7 1 Zylinderbolzen, 5 4x100
6 1 \Verbindungsstick  1/5/1 Loch
5 1 Verbindungsstick  1/3/1 Loch
4 4 Flachband 7 Loch
3 6 Flachband 11 Loch
2 1 Pappsitz 40x40
1 1 Grundplatte /61 L
Nr. Stck. Benennung Abmessung




meccanoindex.co.uk

Klasse 2. ' Sackkarre
Werkunterricht Verwendungszweck: Arbeitserleichterung flr Transportarbeiten

Sackkarre 1

7 10 Zylinderkopfschraube M 4x6-8

6 10 Sechskantmutter M 4

5 2 Schnurrad & 36

mit Gummireifen

4 1 Zulinderholzen Z 4x100
3 .56 Verbindungsstlick 1/6/1 Loch
2 4 Flachband 5 Loch

1 2 Flachband 11 Loch
Nr.  Stck. Benennung Abmessung

Sackkarre 2

11 2 Stiftschraubs M 4
10 14 Zylinderkopfschraube M 4x6-8
M 4

9 14 Sechskantmutter

8 2 Verbindungswinkel 1/1 Lech

7 2 Schnurrad & 36
mit Gummireifen )

6 1 Zylinderbolzen & 4x100

5 1 Verbirdungssilck 1/5/1Lach

4 4 Flachband 2 Loch

3 2 Flachband 3 Loch

Vi 3 Flachband 5 Loch

1 ) Flachband 0 Loch

Nr, Stck. Benennung Abmessung




meccanoindex.co.uk

Klasse 2 Balkenwaage
Werkunterricht Verwendungszweck: Geschéft, Apdtheken, Laboratorien

13

: @) 18 10 Muffe
17 8 Stiftschraube M 4
® 16 15 Zylinderkopfschr. M 4x6-8
® 15 15 Sechskantmutter M4
14 1 Stellring g 10
® 13 2 Zulinderbolzen & 4x60
® 12 1 Zylinderbolzen 7 4x100
11 2 Schnurrad @ 36
® mit Gummireifen
10 2 Verbindungswinksl 1/1 Loch
® 9 1 Verbindungsstiick 1/1/1 L.
8 2 Verbindungsstick 1/3/1 L.
o 7 1 \Verbindungsstick 1/5/1 L.
N 6 2 Flachband 3 Loch
5 1 Flachband 5 Loch
4 1 Flachband 7 Loch
2 4 Flachband 9 Loch
2 3 Flachband 11 Loch
1 1 Grundplatte 11/5/1 L.

Nr. Stck. Benennung Abmessung



14

Klasse 2
Werkunterricht

meccanoindex.co.uk

Signal

Verwendungszweck: Regelung des Zugverkehrs

.
I
—t

e G
N WPRrODDNOOO =MW

-

Bindfaden

Muffe

Stiftschraube
Zylinderkopfschraube
Zylinderkopfschraube
Sechskantmutter
Zylinderbolzen
Schnurrad
Verbindungswinkel
Verbindungsstiick
Verbindungsstiick
Flachband

Flachband

Flachband

Flachband

Flachband
Grundplatte

Nr, Stck. Benennung

11 Loch
111”51“’1 L.

Abmessung



meccanoindex.co.uk

Klasse 2 Zaun mit Tor
Werkunterricht ‘ Verwendungszweck: Garten, Fabrik
@ (e (e (@) (e
®
. -. @aoogos;oiﬂ
; )
® ° e . . °'/. 9 2 Scharnier
el le L) OG/‘O ® 8 20 Zylinderkopfschraube M 4x6-8
.' e o o @/o a 7. 2 Zylinderkopfschraube M 4x15-20
L} /e - 6 22 Sechskantmutter M 4 )
¢ 9 ®l (@ °V° . 5 1 Verbindungswinkel 1/1 Loch
) @ ./g e ] ] 4 2 Verbindungsstiick 1/3/1 Loch
el \® ° 3 8 Flachband 9. Loch
e @ @ ® a
D \e\ds wEd - SD 2 3 Flachband 11 Loch
o ¢ 9 O 1 1 Grundplatte 1/1/51 L.
=" e - 5% - Nr, Stck. Benennung Abmessung
] @ @ e -
' ® e - ® P
. - o o e )
® P
a - -4 ® @ @
. - @ @ @
e . e _ o . o . e
' ' e @ @
o



16

Klasse 3
Werkunterricht

meccanoindex.co.uk

Bockleiter mit Schergelenk

Verwendungszweck: Haushalt

—

N
BOMNOMOND

r. Stck.

Zylinderkopfschraube M 4x6-8
Zylinderkopfschraube M 4x15-20

Sechskantmutter M 4
Verbindungsstlick 1/5/1 Loch
Flachband 2 Loch
Flachband 3 Loch
Flachband 11 Loch

Benennung Abmessung



Klasse 3
Werkunterricht

meccanoindex.co.uk

Tafelwagen

Verwendungszweck: Transporterleichterung

@ ~ 0

= MNWhkm

Nr. Stck. Benennung Abmessung

10 Zylinderkopfschraube M 4x6-8
10  Sechskantmutter M 4

2 Schnurrad & 30

mit Gummireifen

1 Zylinderbolzen 5 4x100
2 Verbindungsstiick 1/5{1 Loch
4 Flachband ' B Loeh

1 Flachband 11" Loch
1 Grundplatte 1181 L




meccanoindex.co.uk

Klasse 3 Wagen
Werkunterricht

Verwendungszweck: Transport schwerer Lasten

11 12 Sechskantmutter M 4

10 1 Zylinderkopfschraube M’ 4x15-20
§ 12 Zylinderkopfschraube M 4x6-8
8 1 Gummimuffe

7 4  Schnurrad & 36
mit Gummireifen

6 1 HKurbel (als Deichsel)

5 1  Stellring

4 2  Verbindungswinkel 1/1 Loch
3 3  Veérhindungsstlick 1.5/1 Loch
2 6 Flachband 3 Loch

1 1 Grundplatte 11/6/1 L.

Benennung Abmessung

H Gelenk
Lnd

!



meccanoindex.co.uk

‘ 19
Klasse 3 Fahrbarer Drehkran
Werkunterricht Verwendungszweck: Heben schwerer Lasten,
Deutsche Reichsbahn, Materiallagerplatz
Gemeinschaftsarbeit: Modell aus zwei Kasten bauen
19 Zugseil (Bindfaden) 9 4 Schnurrad & 36
18 1 Lasthaken mit Gummireifen
17 8 Gummimuffe 8 4 Schnurrad & 27
16 1 Unterlegscheibe 7 1 Verbindungsstick 1/3/1 L.
16 12 Zylinderkopfschr. M 4x6-8 6 2 Verbingungsstuck 1/5/1 L.
14 1 Zylinderkepfschr,  M4x15-20 5 2 Flachband 5 Loch
e 13 14 Secnhskantmutter M 4 4 6 Flachband 7 Loch
") a 12 1 Kurbel & 4x130 3 2 Flachband 9 Loch
g & 11 1 Zyinderbolzen & 4x60 2 2 Flachband 11 Loch.
® 2 10 3 Zylinderbolzen & 4x100 1 1 Grundplatte 11/8/1 L.
P, O Nr. Stck. Benennung Abmessung Nr. Stck. Benennung Abmessung
® . S
(%)

] = @
L) @ o g
e - ® o.
(]
L & @
L] L™
L] ° [ - "
> * .. 9 @ .-- e = 0
= - :... @ . - ' '..



20

Klasse 3
Werkunterricht

meccanoindex.co.uk

Forderband

Verwendungszweck: Heben von Lasten LPG, StraBen- u. Hausbau

Anwendungsvorschlag :

Selbsténdige Arbeit der Kinder

1. Von der Zeichnung wird eine Stiickliste
aufgestellt.

2. Herstellung des Modells

3. Férderband und Schiitte ohne Hilfe her-
stellen und anbringen



meccanoindex.co.uk

o Klasse 3 Drahtseilbahn

Werkunterricht Verwendungszweck: Beférderung von Lasten tiber unwegsame Strecken

Anwendungsvorschlag: Gemeinschaftsarbeit: Modell aus 2 Kasten bauen

1. Aufstellung einer Stiickliste aus der Zeichnung
2. Bau der Seilbahn

92%5999

= =

Der Seilrollenkasten kann durch einen
Pappschachteldeckel ersetzt werden.



